基于人教版教材的化学实验安全教育体系构建研究

罗艳

湖北省襄阳市樊城区太平店中学, 湖北襄阳, 441131;

摘要: 化学实验是化学教学的重要组成部分,然而实验过程中潜藏的安全风险不容忽视。人教版化学教材作为我国中学化学教学的核心资料,其蕴含的安全教育资源尚未得到充分挖掘与系统整合。本文旨在研究基于人教版教材构建化学实验安全教育体系,通过分析当前中学化学实验安全教育的现状与问题,结合人教版教材的特点与内容,从教育目标、教育内容、实施途径和评价方式四个维度搭建完整的安全教育体系框架,并提出相应的保障措施,以期为中学化学教师开展实验安全教育提供切实可行的参考,提升学生的化学实验安全素养,保障化学实验教学的安全有序进行。

关键词:人教版教材:化学实验:安全教育体系

DOI: 10. 64216/3104-9702, 25, 02, 022

引言

化学是以实验为基础的自然科学,实验教学在化学教学中不可替代。化学实验能让学生直观观察现象、理解原理、掌握技能,培养多种能力和精神。但实验涉及各类试剂和仪器,操作不当或安全意识淡薄易引发安全事故,威胁学生安全。人教版中学化学教材涵盖丰富知识和实验内容,也渗透实验安全知识点与注意事项。然而,实际教学中部分教师对教材安全教育内容重视不足,缺乏系统、连贯、针对性的教育;学生安全意识薄弱,存在违规操作。因此,基于人教版教材构建科学、完善、可操作的化学实验安全教育体系,是当前中学化学教学亟待解决的重要课题。

1 当前中学化学实验安全教育的现状与问题

1.1 教师对实验安全教育重视程度不足

在应试教育的影响下,部分化学教师将教学重点放在了知识点的讲解和学生考试成绩的提升上,对实验安全教育缺乏足够的重视。他们认为实验安全只是"走过场",只要在实验前提醒学生注意安全即可,没有将实验安全教育纳入系统的教学计划中,也没有深入挖掘教材中的安全教育资源,导致实验安全教育流于形式。

1.2 实验安全教育内容零散, 缺乏系统性

目前,中学化学实验安全教育的内容大多分散在各个实验教学环节中,没有形成一个完整、系统的知识体系。教师在进行不同实验教学时,只是针对该实验的特定安全问题进行讲解,缺乏对实验安全知识的整体梳理和归纳,使得学生难以形成全面的实验安全认知,在面对复杂实验场景时,无法准确判断和应对安全风险。

1.3 实验安全教育方式单一, 缺乏趣味性和互动性

传统的化学实验安全教育大多采用"教师讲、学生 听"的单向灌输式教学方式,教师通过口头讲解实验安 全规则、展示安全事故图片等方式进行教育,这种教学 方式枯燥乏味,缺乏趣味性和互动性,难以激发学生的 学习兴趣和主动性,学生对安全知识的记忆不深刻,在 实际实验操作中也难以灵活运用。

1.4 学生实验安全意识薄弱,安全技能不足

由于缺乏系统的实验安全教育和足够的实践锻炼, 学生的实验安全意识普遍较为薄弱。部分学生在实验过 程中存在侥幸心理,不严格遵守实验操作规程,如不佩 戴护目镜、随意混合化学试剂、违规使用实验仪器等; 同时,学生的安全技能也存在不足,面对突发安全事故 时,往往不知所措,无法采取正确的应急处理措施,从 而导致安全事故的扩大化。

1.5 实验安全教育评价机制缺失

当前,中学化学教学评价主要以学生的考试成绩为核心,缺乏对实验安全教育效果的专门评价机制。学校和教师无法准确了解学生对实验安全知识的掌握程度和安全技能的运用能力,也无法及时发现实验安全教育中存在的问题并进行改进,使得实验安全教育陷入"教与不教一个样、学好学坏一个样"的困境。

2 基于人教版教材构建化学实验安全教育体系的原则

2.1 教材为本原则

人教版教材是中学化学教学的核心依据,也是构建 化学实验安全教育体系的重要资源来源。在构建安全教 育体系时,必须以人教版教材为根本,深入挖掘教材中 与实验安全相关的知识点、实验案例、注意事项等内容, 将安全教育与教材知识有机结合起来,确保安全教育内容的科学性、权威性和针对性。例如,在初中人教版《化学》教材中,"走进化学实验室"章节详细介绍了实验室规则、实验仪器的使用方法和安全注意事项;在高中人教版《化学》必修1中,"化学实验基本方法"章节涉及到混合物的分离和提纯实验中的安全问题,这些都是构建安全教育体系的重要素材。

2.2 系统性原则

化学实验安全教育体系应是一个完整、系统的有机整体,涵盖实验安全知识、安全技能、安全意识和安全态度等多个方面,并且各个方面之间相互联系、相互促进。在构建体系时,要对人教版教材中的安全教育内容进行全面梳理和系统整合,按照一定的逻辑顺序(如实验前、实验中、实验后)和知识层次(如基础安全知识、专项实验安全知识、应急处理知识)进行编排,形成条理清晰、层次分明的安全教育内容体系,帮助学生构建完整的实验安全知识框架。

2.3 实践性原则

化学实验安全教育具有很强的实践性,只有通过实践操作和模拟演练,学生才能真正掌握实验安全技能,提高应对安全事故的能力。因此,在构建安全教育体系时,要注重将理论知识与实践教学相结合,设计丰富多样的实践活动,如实验安全操作演练、安全事故应急处理模拟、实验室安全隐患排查等,让学生在实践中感受安全风险、学习安全技能、强化安全意识。同时,要充分利用人教版教材中的实验案例,引导学生在实际实验操作中严格遵守安全规范,将安全知识转化为实际行动。

2.4 针对性原则

不同年级、不同学段的学生,其认知水平、知识储备和实验操作能力存在较大差异,因此化学实验安全教育体系的构建要具有针对性。对于初中学生,由于他们刚开始接触化学实验,对实验安全知识和技能的掌握处于基础阶段,安全教育应侧重于实验室基本规则、常见实验仪器的安全使用方法、简单化学试剂的安全存放和处理等基础内容;对于高中学生,随着实验难度的增加和实验内容的复杂化,安全教育应重点关注易燃易爆、有毒有害试剂的使用安全,复杂实验装置的搭建和操作安全,以及突发安全事故的应急处理方法等。此外,还要针对人教版教材中不同实验的特点,开展针对性的安全教育,确保每个实验的安全教学都落到实处。

2.5 趣味性与互动性原则

为了激发学生的学习兴趣和主动性,提高实验安全 教育的效果,构建化学实验安全教育体系时要注重趣味 性和互动性。可以采用多媒体教学手段(如播放实验安 全动画、视频)、开展实验安全知识竞赛、组织实验安全情景剧表演、进行小组合作探究等多样化的教学方式,让学生在轻松愉快的氛围中学习实验安全知识,积极参与到安全教育活动中来。同时,要鼓励学生主动提问、大胆质疑,加强师生之间、生生之间的互动交流,培养学生的自主学习能力和创新思维。

3 基于人教版教材的化学实验安全教育体系的 构建内容

3.1 明确教育目标

总体目标是提升学生实验安全素养,保障实验安全。 具体目标含四方面:知识上,让学生掌握教材中实验室 规则、试剂仪器安全、应急处理等内容;技能上,能正 确用仪器、护具,处理简单事故;意识上,树立安全第 一与责任意识;态度上,养成规范操作习惯,培养团队 协作精神。

3.2. 梳理教育内容

以人教版教材为核心,分三大模块:一是基础安全知识,含教材中实验室规则、仪器(如酒精灯)使用、试剂(如强酸强碱)存放等;二是专项实验安全,按教材实验类型(物质制备、性质探究等),梳理对应安全要点,如钠与水反应需控制用量;三是应急处理知识,结合教材实验注意事项,补充火灾、中毒、腐蚀等事故的处理方法。

3.3设计实施途径

分三类:课堂渗透,理论课结合教材知识点融入安全内容,实验课课前强调、课中指导、课后总结;实践活动,开展仪器操作演练、实验室隐患排查、安全知识竞赛等,依托教材实验设计场景;课外拓展,引导学生用网络学安全资源,联系生活化学安全问题,或校企合作参观专业实验室。

3.4 建立评价方式

构建"过程+终结"综合评价:过程性评价含课堂表现(记录学生安全参与度与操作规范)、实践评价(学生自评、小组互评+教师评);终结性评价含教材相关安全知识测试、实操考核(如处理酸碱泄漏)、安全素养评估(问卷或访谈)。评价结果用于改进教学,且与学生评优、课程成绩挂钩。

4 基于人教版教材的化学实验安全教育体系的 保障措施

构建基于人教版教材的化学实验安全教育体系,需要学校、教师、教材编写方等多方协同发力,从资源、制度、能力等方面提供保障,确保体系能够有效落地实施。

4.1 加强教材资源开发,丰富安全教育素材

教材编写方可在人教版化学教材的修订中,进一步强化实验安全教育的系统性和可操作性:一是在教材中增设"实验安全专栏",针对重点实验(如氯气制备、钠与水反应)单独列出"安全风险提示""应急处理步骤",并搭配示意图或流程图,帮助学生直观理解;二是配套编写《化学实验安全指导手册》,将教材中分散的安全知识点进行整合,按"初中版""高中版"分类,补充更多案例(如真实实验安全事故分析)、实操指南(如防护用品佩戴图解),作为教材的延伸资源;三是开发数字化安全教育资源,如与教材同步的实验安全动画视频(如"酒精灯使用错误导致火灾的模拟动画")、虚拟实验安全演练软件,让学生通过线上平台随时随地学习和练习。

4.2 完善学校管理制度,强化安全教学保障

学校需建立健全与实验安全教育相关的管理制度, 为体系实施提供制度支持:一是制定《中学化学实验安 全教育教学计划》,明确各年级、各学期的安全教育目 标、内容和课时安排,将其纳入学校整体教学计划,避 免安全教育流于形式;二是完善实验室安全管理细则, 如规范试剂采购与存放(按照人教版教材中试剂分类要 求,将易燃、有毒试剂单独存放)、定期检查实验仪器 和消防设施(如每月检查灭火器是否有效、通风橱是否 正常运行),为实验教学提供安全的硬件环境;三是建 立实验安全事故应急预案,明确事故报告流程、应急处 理责任分工,并定期组织全校性的实验安全演练(如每 学期 1-2 次火灾逃生演练),确保师生在突发事故中能 快速应对。

4.3 提升教师专业能力, 夯实安全教育基础

教师是实验安全教育的实施主体,其专业能力直接 影响教育效果。学校需通过多种途径提升化学教师的实 验安全教学能力:一是开展专题培训,邀请高校化学教 育专家、实验室安全管理工程师,围绕"人教版教材中 安全教育资源的挖掘方法""实验安全课堂的互动教学 技巧""安全事故应急处理实操"等主题进行培训,每 学年不少于 2 次;二是组织教研活动,鼓励教师开展实 验安全教育教学设计研讨,如针对"酸和碱的中和反应" 实验,共同设计"安全问题探究"教学环节(如"若氢 氧化钠溶液溅到皮肤,该如何处理?"),分享优秀教 学案例;三是提供实践机会,安排教师到当地化工企业 或科研机构的实验室参观学习,了解专业安全管理经验, 将其转化为适合中学教学的内容,提升安全教育的专业 性和实用性。

4.4 营造校园安全文化,强化安全氛围熏陶

校园安全文化是实验安全教育体系的重要支撑,能够潜移默化地影响学生的安全意识和行为习惯。学校可通过多种方式营造浓厚的实验安全文化氛围:一是在实验室门口、走廊张贴实验安全标语(如"安全操作,规范实验")、人教版教材中的实验安全警示图(如"禁止混合的试剂标识");二是举办"实验安全文化节",开展安全知识展览、安全情景剧表演、安全技能比拼等活动,让学生在参与中感受安全文化;三是利用校园广播、公众号定期推送实验安全知识(如"每周安全小贴士:人教版教材中'蒸发实验'的安全注意事项"),形成"人人关注实验安全、人人遵守安全规范"的校园氛围。

5 结语

化学实验安全教育是中学化学教学重要部分,关乎 学生生命安全和科学素养发展。人教版中学化学教材含 丰富实验安全教育素材,为构建安全教育体系提供基础。 本文分析中学化学实验安全教育现状与问题,提出以 "教材为本、系统全面、实践导向、针对性强、趣味互 动"为原则,从教育目标、内容、实施途径和评价方式 四个维度搭建体系, 配套资源开发、制度完善等保障措 施,形成完整方案。该体系能将教材安全知识点结构化, 解决安全教育"零散化、形式化"问题,通过理论与实 践结合激发学生主动性, 助其掌握安全知识、技能, 树 立安全意识。未来,可结合新课标要求强化实验安全与 "科学态度与社会责任"素养融合,利用人工智能开发 个性化学习系统。构建基于人教版教材的化学实验安全 教育体系是落实"安全第一"理念、提升教学质量的必 然要求,期待多方努力完善该体系,为学生打造安全学 习环境, 助力其成长为有扎实安全素养的学习者。

参考文献

- [1]王露迪. 人教版高中化学教材和美国高中主流理科教材《化学: 概念与应用》实验比较研究[D]. 首都师范大学[2025-09-18].
- [2]仲崇晶. 基于核心素养的初中化学实验创新设计探析[J]. 吉林教育, 2024(18): 36-38.
- [3] 刘秉仪,张红军. 化学实验中的安全教育[J]. 河南 化工,2016,33(3):2.